

“期中考”来之不易

太原上半年GDP增速“跑赢”全国

经历了艰难时段，我市再次站在了全国增速线的上方——上半年，全市地区生产总值(GDP)2524.01亿元，增长3.5%，高于全国1个百分点。7月25日，市统计局和国家统计局太原调查队联合发布2022年上半年太原市经济运行情况。

数字跃动，“期中考”来之不易，说明我市“稳”的基础进一步夯实、“增”的势头进一步延续、后劲进一步增强，令人倍感振奋。

承压而上展“韧劲”

却顾所来径，苍苍横翠微。此次3.5%的增速看似寻常，实则重千钧，它是在承压前行中韧劲的体现。

上半年全市地区生产总值增长3.5%，比一季度减缓3.1个百分点，高于全国1个百分点。尤其是二季度，在克服4月突发疫情的不利影响下，全市上下高效统筹疫情防控和经济社会发展，有效实施稳经济政策措施，地区生产总值当季实现1322.31亿元，增长0.7%，高于全国0.3个百分点。

从产业来看，三次产业同

步增长。第一产业增加值19.18亿元，增长4.6%，拉动GDP增长0.04个百分点；第二产业增加值1078.4亿元，增长4.5%，拉动GDP增长1.63个百分点；第三产业即服务业增加值1426.43亿元，增长2.9%，拉动GDP增长1.83个百分点。三次产业占GDP的比重分别为：0.8%、42.7%、56.5%。

服务业中，非营利性服务业、金融业、营利性服务业、交通运输仓储和邮政业的增加值均出现增长，批发零售和住宿餐饮业、房地产业的增加值下降。

快速奔跑显“强劲”

作为全市经济发展的“顶梁柱”和“压舱石”，工业始终快速奔跑，强劲十足。

工业发展稳步加快。上半年全市规模以上工业增加值626.91亿元，增长一成多，比前5个月有所加快，高于全国6.9个百分点。仅6月，全市规模以上工业增加值126.12亿元，增长一成多，比5月和4月均有所加快。

从经济类型看，国有控股企业、民营企业的增加值分别增长1.3%、38%。从三大门类看，采矿业、制造业、电力热力燃气及水生产和供应业的增加值分别增长6.4%、12%、5.8%，占比分别为

24.5%、68.9%、6.6%。

值得一提的是工业新动能不断集聚。上半年高技术制造业增加值94.24亿元，占全市规模以上工业增加值的一成多；增长一成多，比前5个月有所加快；拉动全市规模以上工业增加值增长2.3个百分点。

工业战略性新兴产业增加值169.97亿元，占全市规模以上工业增加值的近三成；增长两成多，比前5个月有所加快。其中，新能源汽车产业、节能环保产业的增加值分别增长四倍多、两倍多，生物产业、高端装备制造业的增加值增长约半成。

创新发展铆“拼劲”

“拼劲”

创新是引领发展的第一动力。抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。我市铆足拼劲、闯劲、干劲，在发展之路上阔步前行。

太忻一体化经济区启动区建设快速推进。上半年，太忻一体化经济区新开工基础设施项目完成投资48.9亿元，拉动全市投资增长6.6个百分点。完成投资额较大的项目有：太忻一体化经济区(太原区)配套基础设施建设项目(一期)本年完成投资20.78亿元，太忻大道(108国道改造工程大盂镇石岭关—阳兴大道)项目本年完成投资20.62亿元，太忻一体化经济区集中供热工程项目本年完成投资3.7亿元。

10亿元以上项目发挥支撑主力作用。上半年全市10亿元以上在建项目109个，比上年同期增加19个；完成投资占全市投资的四成多，增长一成多，拉动全市投资增长6个百分点。

上半年全市新开工项目82个，比上年同期增加3个；完成投资占全市投资的一成多；增长一倍多，拉动全市投资增长7个百分点。

稳步回升蓄“后劲”

生活的幸福感强不强，生活品质高不高，很大因素看收入是否增长，也看后劲是否足。

居民收入稳定增长。上半年我市居民人均可支配收入为19080元，比上年同期增加995元，同比增长5.5%。其中，城镇、农村的居民人均可支配收入分别为20549元、11122元，分别比上年同期增加1053元、600元，同比分别增长5.4%、5.7%。

住宿餐饮业市场持续回暖。上半年限额以上住宿餐饮业营业额29.57亿元，下降一成多，降幅比前5个月收窄。其中，6月当月下降1%，降幅比5月当月收窄21个百分点。

旅游业形势好转。上半

年全市重点监测景区共接待游客315.39万人次，实现门票总收入9886.31万元，旅游经营收入1.5亿元。其中，6月当月全市重点监测景区共接待游客53.1万人次，实现门票总收入2119.5万元，旅游经营收入3115.52万元。

互联网零售持续升温。上半年限额以上企业通过公共网络实现商品零售额86.65亿元，占限额以上消费品零售额的比重为16.8%；增长6.9%，比前5个月加快4.2个百分点，拉动限额以上消费品零售额增长1个百分点。

上半年，我们爬坡过坎，殊为不易；下半年，我们锚定目标，竞进拼搏。记者 李静

短评

天天向上

与疫情竞速，与困难赛跑，我市不畏艰难，乘风破浪勇前行，来之不易的经济“年中报”着实可贵。

思想上绷紧“一根弦”。发展是解决一切问题的基础和关键，我市冷静看待、辩证分析出现的难题，坚定发展的信心和决心，抢时间、赶进度、抓推进，坚定战胜疫情的勇气和经济发展的韧性。

工作上铆足“一股劲”。

狭路相逢勇者胜，大事难事看担当。我市咬定目标、强化执行，抓住重点、把握关键，加压奋进、主动作为，处处坚持干字当头、实干为先。

行动上拧成“一股绳”。我市压实压实责任链条，推动形成工作合力。坚持上下联动、左右协调，勠力同心、克难奋进。

在危机中育新机、于变局中开新局，并州经济正在“天天向上”！

把钱花在刀刃上

财政兜住民生底线

本报讯(记者 孙耀星)今年上半年，我市财政努力降低运行成本，深入挖掘节支潜力，真正把钱花在刀刃上。同时，始终坚持民生优先，着力解决好就业和困难群众基本生活问题，全力支持疫情防控，兜牢兜实基本民生底线。

我市财政持续压减一般性支出规模，切实加快支出进度。坚持能预拨的预拨、能早拨的早拨，符合清算条件的尽快清算。建立健全结转结余资金定期清理收回机制，大力盘活存量资金重点用于支持稳经济一揽子政策措施。强化预算执行管理，严禁无预算、超概算安排支出或开展政府采购，提高财政

资金使用效益。切实做好基本民生兜底保障。

同时，市财政进一步推动留抵退税政策直达快享，统筹用好政府性融资担保、政府采购、援企稳岗等政策，为中小企业注血纾困，支持企业健康发展。并努力发挥好基建投资“压舱石”作用，对已纳入年度预算的重大建设工程项目，大力保障其资金需求。发挥好债券资金引导撬动稳投资的作用，用好新能源汽车、数字经济、中小企业发展等专项资金，促进新兴产业发展壮大。此外，管好用好政府数字消费券，大力提振汽车等大宗消费，促进居民消费持续恢复。



7月24日晚，钟楼街上“萌新派对”旧物置换大会吸引孩子们参与。
张昊宇 摄

太长高速有了远程监测系统

本报讯(记者 马向敏)7月21日消息，山西交控集团旗下交科集团检测公司开发的智慧交通AI远程监测预警系统，在太长高速成功应用。

预警系统采用远程视频监控测量技术，融合了先进的机器视觉、传感知认知等技术手段。通过在边坡进行全景批

量化布点，在远距离布设慧眼AI测量摄像机，进行全天候智能巡航，可实现远程对各个监测目标的变形、沉降、位移、气候情况等进行数据采集，并进行统计分析、智能比对，对边坡安全的整体稳定性作出判断，快速作出诸如边坡滑坡、位移等灾害发生的预警。

该系统的成功应用，有效克服了传统人工监测带来的成本高、实时性差、效率低、覆盖面小等弊端，为边坡运营管理的智慧决策提供了数据支撑，实现了边坡安全监测的远程可视化、智能化、自动化、精准化。